

长沙再出征



特警铁骑巡逻队。



初心如磐，使命如炬。

近年来，长沙公安紧扣高质量发展主题，锚定“全国一流的平安城市、全国一流的警务模式、全国一流的打防绩效、全国一流的警察形象”奋斗目标，纵深推进公安工作现代化，交出了一份高品质的“平安答卷”。

2023年，长沙成功创建首批全国社会治安防控体系建设示范城市；长沙公安刑侦工作绩效考核排名全国第一，实现2022年和2023年两连冠；全省公安机关警务评议，长沙公安连续3年考核排名第一。

5月29日，全国公安工作会议在北京召开。习近平总书记会在会前亲切会见全国公安工作会议代表，勉励全国广大公安民警奋力推进公安工作现代化，为推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。长沙公安第一时间组织全体民警辅警深入学习传达习近平总书记重要指示和全国公安工作会议精神。大家纷纷表示，将牢记嘱托、感恩奋进，以更加昂扬的精神状态和只争朝夕的工作作风，奋力推动公安工作跨越发展、高质量发展，为实现“三高四新”美好蓝图、推进长沙高质量发展、建设社会主义现代化新长沙贡献公安力量。

长沙纵深推进公安工作现代化

以“平安底色”提升群众“幸福成色”

赵志高

坚持政治建警 擦亮忠诚底色

坚持政治建警，锻造一支忠诚于党的公安队伍，是做好新时代公安工作的根本要求。

近年来，长沙公安坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，从习近平总书记的重要讲话和重要指示批示精神中悟规律、明方向、学方法、增智慧。

心有信仰，行有方向。长沙公安坚持把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩，深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育等活动，培根铸魂。

紧紧围绕习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，长沙市公安局党委开展“第一议题”学习，做到第一时间组织学习、认真贯彻落实举措，加强督促检查，问责问效，确保精神在长沙公安落地生根、开花结果。

坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，创新利用长沙红色教育资源，举办政治轮训13期、主题教育读书班30场、领导干部讲授党课1268次，并深入开展“走找想促”活动，引导全警做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实践行者。

“开展政治轮训暨‘初心讲堂’，是我们结合党史学习教育与政法队伍教

育整顿的一项学习举措。”长沙市公安局相关负责人介绍，这进一步加深了民警、辅警对党的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

同时，发挥党组织战斗堡垒作用，深化“四强”党支部创建，提升基层党组织的领导力、组织力、号召力。

开展“两带五整治”专项行动，举办“四守”专题教育培训班37期，培训9014人，以小切口推动作风大转变。

选拔和树立廉洁标杆。2023年，评选“廉内助”80名、“清廉家庭”80个、“清廉所队”30个，用先进典型教育人、引导人、塑造人。

对32个下属单位开展政治、业务“双督察”，推动队伍建设和业务效能“双提升”。

创新实施“局长信箱即接即办”，既及时妥善解决了群众诉求，又倒逼公安民警规范执法……

一系列有力举措的落实实施，铸牢了忠诚警魂。

近年来，长沙公安以“时时放心不下”的政治责任感打赢了一场又一场硬仗、抵御了一个又一个风险，兑现了“人民公安为人民”的庄严承诺。

6月24日，长沙普降暴雨，全市民辅警向“汛”而动，奋战在防汛救灾第一线，指挥交通、清理障碍、转移被困市民……全力以赴保障群众平安。

创新基层治理 夯实平安基石

基层治理是国家治理的“最后一公里”，也是建设善治之城的根基。

近年来，长沙公安坚持和发展新时代“枫桥经验”，走好新时代党的群众路线，创新基层治理模式，努力实施主动警务、预防警务。在稳步推进“两队一室”警务机制改革的同时，创新开展“雷锋义警”“三所联动”“物业议事会”等群防群治新模式，从而全面提升基层社会治理法治化水平。

前不久，长沙市公安局望城分局“雷锋义警”张秋豹在晚上巡逻过程中，发现一住户家有烟雾和异味，马上意识到有火患风险。经与房屋业主联系后，他进入屋内发现柜子已经被蚊香点燃，便迅速使用楼道灭火器扑灭火情，将一场火灾消灭在萌芽状态。

“义警队伍成了公安的‘好帮手’，平安建设的‘新力量’。”长沙市公安局高新区分局雷锋派出所所长安志介绍，“雷锋义警”队伍由社区干部、楼栋长、企业保安、新业态从业者等组成，他们人熟、地熟、情况熟，义务开展治安巡防、隐患排查、纠纷调解、宣传教育等，有效激活了基层治理“末梢”。

长沙是雷锋的故乡。如今，“雷锋义警”队伍壮大到了17902人，每天活跃在巡

逻防控、护校安园、矛盾联调、线索搜集、隐患排查、法治宣传的第一线和最前沿，已成为长沙一道靓丽的风景线。

同时，长沙公安正在全市173个派出所推广派出所、司法所、律师事务所“三所联动”机制，从源头化解矛盾纠纷。

日前，长沙市公安局开福分局四方坪派出所辖区内一工人因离职薪资协商问题与施工单位发生冲突。出警后，一时难以调解，便将此事移交给了“三所联动”矛盾纠纷调解室。不到2小时，双方达成协议，施工单位当场将工资结清，避免了一起群体性事件。

“以前矛盾纠纷调解室像个‘诊所’，现在像个‘医院’，大大提高了调解成功率。”长沙市公安局岳麓分局观沙岭派出所民警叶新友介绍，“三所联动”后，律师精准提供法律服务，找到矛盾源头，确保调解结果有法可依；司法调解员晓之以理、动之以情，争取将矛盾就地化解。

据统计，今年以来，全市公安机关共排查59710起矛盾纠纷，已化解59248起，化解率99.23%。一个个“小平安”汇聚成了全市的“大平安”，人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。



长沙市公安局公安治安分局民警在地铁口执勤。

优化营商环境 增强企业获得感

良好的法治化营商环境是企业生存发展的“土壤”，也是推动经济社会高质量发展的“硬支撑”。

近年来，长沙公安聚焦全面实现“三高四新”美好蓝图、奋力实施“强省会”战略，不断深化“放管服”改革，持续优化营商环境，全力护航长沙经济社会高质量发展。

4月26日，长沙市举办保护企业知识产权·护航企业高质量发展启动仪式，78家高新技术企业被授牌设立“知识产权保护企业工作站”。截至目前，长沙185家高新技术企业及马栏山（长沙）视频文创产业园设有“知识产权保护企业工作站”。

保护知识产权是企业工作站是长沙市公安局的创新之举，旨在整合法律咨询、综合服务、刑事打击等资源力量，为企业合法权益提供全方位保护。

当天活动现场，长沙公安还发布了护航企业高质量发展五大举措，为企业提供从内部知识产权风险预警到刑事打击的全流程护航。

“长沙公安在企业设立工作站，真正做到了让企业专心创业、安心经营、放心发展。”中联重科股份有限公司知识产权室主任詹喜喜笑颜开地说。

目前，保护知识产权企业工作站共配备316名知侦专干民警，主动对接企业创新发展需求，对挂牌园区企业常态化驻企座谈、定期上门服务，第一时间收集企业需求，“把脉问诊”企业知识产权“疑难杂症”，着力解决企业知识产权保护意识薄弱、机制不全、投诉无门的问题。

2023年，长沙公安侦破知识产权领域刑事案件110起，同比上升27.91%，其中部督案件2起、省督案件6

起；移送起诉409人。其中，连续侦破5起企业被侵犯商业秘密案，为企业挽回经济损失近20亿元。

长沙公安相关负责人表示，知识产权保护驻企业工作站的工作经验已被公安部推介，接下来将建立知识产权侵权判罪线索快受理、快立案、快侦办、快判快机制，打造知识产权保护驻企业工作站升级版，切实维护经营主体和广大人民群众的合法权益。

6月5日，长沙市公安局户与出入境管理支队举办2024年度“护航·助企”计划启动仪式，发布服务企业高质量发展16条措施，进一步简化办事流程、畅通办事渠道，增强企业获得感。

同时，严厉打击突出经济犯罪。2023年，长沙公安集中力量破获了一批非法集资金案、打击处理了一批犯罪嫌疑人。其中，长沙市公安局经侦支队成功侦办“SDJX非法集资金案”，长沙市公安局开福分局侦办“中战华信非法集资金案”等重大非法集资金案，分别获评“2023年全国经侦集群战役优秀案例”和“全国非法集资金案十大精品案例”。

另外，为更好满足市民对公安业务办理的多元化需求，长沙公安联合“我的长沙”APP推出多项公安高频便民服务，不仅将服务办理点从“窗口”前移到“指尖”，新增“无犯罪记录证明”“出入境记录查询”业务“全程网办”，推进身份证、驾驶证等22项事项“跨省通办”，最大限度的让数据多跑路，让群众少跑腿。

目前，已有197个公安政务服务事项接入“一网通办”平台，公安事项办理时间平均缩短50%。2023年，受理企业、群众网上办件1285万笔，同比增长33.85%，打通了服务群众“最后一公里”。

(本版图片除署名外均由长沙市公安局提供)

强化智慧赋能 提升群众安全感

改革创新增动力，智慧赋能强警力。

近年来，长沙公安坚持问题导向和实战需要，与最优者“对标”、与最强者“比拼”、与最快者“赛跑”，不断改革创新，探索建立“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，强化情报主导、科技支撑、数据赋能、一体作战，推动传统警务向现代警务、汗水警务向智慧警务转型升级，以高水平安全护航美丽星城高质量发展。

目前，按照“专业+机制+大数据”要求，长沙公安已建成集最高权限、最全数据、最多手段、最强研判的“情指行”一体化指挥平台，构建“1+3+N”工作体系，打造了全时空布控、多维度感知的“天罗地网”。

4月5日14时28分，长沙雨花区有2名男子抢夺手机。接到报警后，长沙市公安局“情指行”一体化指挥平台通过天网进行研判和调度。15时13分发现嫌疑人，15时42分，快反平台民警在长沙天心区将嫌疑人抓获，16时02分，找到销赃手机店，找回被抢手机。

“曾经我们以‘朝发夕破’来形容破案速度之快。如今，在智慧警务的支撑下，很多案件，甚至大案要案实现了‘半日即破’。”长沙市公安局刑侦支队支队长丁鹏飞说，向科技要警力、向数据要

战斗力，全市实现八类恶性案件连续4年保持全破。

与此同时，长沙公安还以市域社会治理现代化试点为契机，运用“天眼”和大数据平台，创新构建“立体化、全覆盖”的“四级快反”平台和“点、线、面”相结合的社会面巡逻防控体系，升级公共安全，让平安可见、可感、可触。

深化“两队一室”警务改革，优化警力配置，创新勤务模式，做实预防警务、做精主动警务，推动派出所向主动防职能回归，实现了警务工作“效率化”“专业化”“全面化”的良好局面。

坚持严打不动摇，持续加大对涉黑恶、涉电诈、涉养老诈骗、涉未成年人等突出犯罪的打击力度，重拳整治“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等多发性违法犯罪，做到大案要案快破、民生小案多破。

今年2月，公安部传来好消息：长沙公安蝉联全国公安刑侦绩效考核第一。与此相伴随的是：侦破打击提质增效。2023年长沙实现刑事案件发案数下降、破案数上升、破案率上升、打处数上升的“一降三升”良好态势。

数据显示，2023年以来，长沙可防性刑事案件同比下降22.3%，寻衅滋事、打架斗殴等突出违法犯罪案件同比下降40%，大大提高了群众的安全感和幸福感。



雷锋义警志愿参与治安巡逻。



“三所联动”调解矛盾纠纷。

彭勇 摄